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VERBALE N. 39 

 

C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 27/04/2020 

     

 L’anno duemilaventi, il giorno ventisette del mese di Aprile si è adunato, in seduta 

ordinaria, giusto avviso del Presidente prot. N. 252678 del 21/04/2020 il Consiglio della I 

Circoscrizione in modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico “a 

distanza” - resta inteso che il luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, 

presso i locali della I Circoscrizione siti in Piazza Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla  sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.                                     

Presiede il Presidente della Prima Circoscrizione Massimo Castiglia. Assiste in 

qualità di Segretario il Dott. Corrado Di Prima, esperto amministrativo della Prima 

Circoscrizione. 

Alle ore 10,15 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente 

risultano presenti i consiglieri: Imperiale Salvatore, Pitarresi Maria, Randazzo 

Giuseppe, Sorci Salvatore, Tramuto Francesco, Valenti Antonino, Venturella Tiziana e 

Vetrano Francesca. Il totale dei presenti è pari a nove. 

Vista la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Presidente (Castiglia): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri 

Tramuto, Valenti e Vetrano. L’Aula approva. 

Presidente (Castiglia): comunica all’aula che le discussioni, riferite alla diffusione 

del COVID-19 ed inserite all’ordine del giorno, sono il frutto dell’interlocuzione con gli 

altri sette Presidenti di Circoscrizione. Si augura che il lavoro delle Circoscrizioni possa 

fornire all’Amministrazione attiva valide proposte per la risoluzione degli innumerevoli 

problemi da affrontare. Chiede a tutti i consiglieri di predisporre, in seguito alle discussioni 

che vi saranno in Consiglio, atti concreti da portare all’ordine del giorno nel mese di 

maggio, nel quale le sedute consiliari si terranno ancora, probabilmente, con lo strumento 

della videoconferenza, anche se sarebbero auspicabili le riunioni in presenza. Ricorda che il 

dibattito verrà reso pubblico, mediante pubblicazione nel canale youtube 

dell’Amministrazione Comunale e le interlocuzioni avute con l’Assessorato Enti Locali 

della Regione, il Presidente del Consiglio Comunale ed il Settore Partecipazione 

Istituzionale del Comune per superare le difficoltà connesse all’avvio delle sedute dei 

Consigli di Circoscrizione in videoconferenza. 

Dott. Di Prima: interviene per comunicare all’aula che il Vicepresidente Nicolao 

non riesce a collegarsi alla videoconferenza. 

Tramuto: ricorda che i consiglieri di Circoscrizione sono il primo contatto dei 

cittadini con l’Amministrazione Comunale e, pertanto, sono quelli che conoscono meglio le 
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esigenze della collettività. Fa un plauso all’Amministrazione per come ha saputo affrontare 

prontamente l’emergenza causata dalla diffusione del COVID-19, con i buoni spesa e la 

piattaforma della Protezione Civile per gli aiuti economici. Ringrazia l’Assessore Mattina, 

la Caritas, tutte le onlus che aiutano le persone che non hanno accesso ad internet e tutti i 

consiglieri che si sono attivati per aiutare chi si trova in difficoltà. 

Imperiale: si complimenta con l’assessore Mattina per come ha saputo affrontare 

l’emergenza in modo rapido e con le Associazioni, che operano sul territorio, soprattutto 

quelle dell’Albergheria. Non ne cita alcuna onde evitare di dimenticarne altre, egualmente 

meritevoli. Chiederà che il mercato di Ballarò possa restare aperto tutto il giorno la 

domenica, consentendo di fare la spesa ai cittadini a buon mercato ed evitando gli 

assembramenti, nella considerazione che è più facile fare rispettare le norme nei mercati 

all’aperto piuttosto che nei supermercati. 

 Venturella: sottolinea come la collaborazione fra Amministrazione Comunale e 

Terzo Settore sia fondamentale per risolvere l’emergenza causata dal coronavirus. Afferma 

che vi saranno difficoltà, ancora maggiori, nella gestione della fase 2, in quanto sarà più 

complicato gestire la gente, che dovrà riprendere in sicurezza la propria attività lavorativa. 

Valenti: ringrazia l’Assessore Mattina e le associazioni che si sono prodigate per 

affrontare l’emergenza. Si augura che possano essere erogati i bonus per figli fino a 14 anni 

e per i lavoratori in nero. 

Randazzo: condivide il percorso, intrapreso dal Presidente. Si complimenta con 

l’Amministrazione, con l’Assessore Mattina e con gli assistenti sociali per il lavoro svolto. 

Pitarresi: si complimenta con Mattina per come ha affrontato situazioni difficili, 

aggravate dall’emergenza sanitaria. Evidenzia che il problema da affrontare è consistente, in 

quanto sono state presentate circa 21.000 domande di aiuto. Pensa che la priorità sia quella 

degli aiuti alimentari e rileva che vi sono difficoltà causate dalla mancata corresponsione 

della Cassa Integrazione e dalla parziale liquidazione del contributo di 600 euro agli 

autonomi. Si attiverà per presentare mozioni, che possano risolvere i problemi della 

cittadinanza. 

Presidente (Castiglia): ricorda che la Presidenza della Prima Circoscrizione si è 

attivata per fare giungere gli aiuti, tramite le associazioni di volontariato, nei quartieri 

dell’Albergheria, del Capo, della Vucciria e della Kalsa. E’ stato ottenuto un nuovo 

finanziamento per le strutture che si occupano di volontariato di 500.000 euro. Afferma che 

la ripresa sarà dura, nella considerazione che l’industria del turismo non potrà operare la 

prossima estate. E’ dispiaciuto degli attacchi fatti dalle Tv nazionali al mercato di Ballarò 

per il mancato rispetto delle norme anticoronavirus. Ricorda che con l’arrivo 

dell’emergenza sanitaria vi è stata la scomparsa della macchina amministrativa, rendendo 

più problematici gli aiuti agli indigenti, garantiti dai volontari. Afferma, a tal proposito, che    

tali servizi dovrebbero essere offerti dall’Amministrazione Comunale con i propri 

dipendenti e non dai volontari. Sottolinea la necessità di affrontare il tema degli affitti per le 

attività commerciali che non stanno lavorando. Non condivide la ricerca del consenso 

individuale da parte di qualche consigliere, che ha pubblicizzato alcune iniziative intraprese, 

anteponendo la ricerca di visibilità ai reali problemi della gente. 



Pagina 3 di 3 

 

Alle ore 11,18 il Presidente sospende i lavori d’aula, auspicando una soluzione ai 

problemi tecnici, che impediscono al consigliere Nicolao di partecipare alla seduta. 

Alle ore 11,26 riprendono i lavori ed il Segretario procede all’appello nominale. Oltre 

al Presidente risultano presenti i consiglieri: Nicolao Antonio, Imperiale Salvatore, 

Randazzo Giuseppe, Sorci Salvatore, Tramuto Francesco, Valenti Antonino, 

Venturella Tiziana e Vetrano Francesca. Il totale dei presenti è pari a nove. 

Alle ore 11,30 il Consigliere Tramuto abbandonala seduta. 

Presidente (Castiglia): propone la sostituzione come scrutatore del consigliere 

Tramuto con la consigliera Venturella. L’Aula approva. 

Vetrano: concorda con i colleghi e ringrazia Regione, Comune, Protezione Civile e 

terzo settore per gli aiuti alle famiglie in difficoltà. Le è stato riferito che il sostegno 

alimentare è insufficiente, rispetto alla composizione del nucleo familiare,  da residenti del 

Capo e dell’Albergheria e pertanto, invita chi di dovere a rivedere la misura dell’aiuto 

offerto, onde evitare che tali persone siano costrette a richiedere altri aiuti alle associazioni, 

chiese, etc. Vi sono alcuni, inoltre, che non percepiscono reddito di cittadinanza ed hanno il 

bonus spesa o viceversa e che in entrambi i casi non si trovano la liquidità necessaria per 

affrontare una difficoltà improvvisa, che può derivare, ad esempio, dal dovere acquistare un 

farmaco a pagamento. Propone per tali soggetti un piccolo sostegno economico. 

Sorci: bisogna capire, a suo avviso, come risolvere insieme i problemi della 

cittadinanza. Ringrazia tutti coloro i quali si spendono per aiutare il prossimo. Evidenzia il 

problema del lavoro nero a Ballarò, che l’Amministrazione non riesce a risolvere. Ricorda 

di avere più volte sollecitato la sanificazione dei locali ed aree per prevenire il diffondersi 

del virus.  

Venturella: non bisogna dimenticare, a suo avviso, i problemi extra covid ed in 

particolare la questione dei rifiuti, programmando le attività da svolgere. 

Imperiale: non condivide quanto detto da Sorci ed evidenzia come nessuna 

Amministrazione abbia voluto regolamentare Ballarò e il Capo. Ritiene esagerate le critiche 

nei confronti di commercianti ed utenti del mercato di Ballarò. Condivide la necessità di 

intraprendere un percorso comune per risolvere i problemi. 

Alle ore 11,47 partecipa ai lavori la consigliera Pitarresi. 

Presidente (Castiglia): comunica all’aula che non sono stati superati i problemi 

tecnici per consentire la partecipazione del consigliere Nicolao e chiude i lavori d’aula alle 

ore 11,54. 
 

 

Il Segretario                                                                                          Il Presidente 

                                                                                                                                   
 Dott. Corrado Di Prima                                                     Massimo Castiglia 
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